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Recenzió az „AMI VAGYON, AZ LEGYEN IS” – 
tanulmánykötet a jövedelemadózásról című műhöz

Bosnyák Edit1 – Gácsér Norbert György2

A kötetet kezében tartó olvasó számára a szerzők sorát áttekintve egyér-
telművé válik, hogy a szakma java részt vett a szerzemény
elkészítésében és a jövedelemadózásban elmélyülni érdekelteket 
semmilyen tekintetben nem fogja csalódás érni.

A könyv a Soproni Egyetem és a Magyar Nemzeti Bank közötti 
együttműködés keretében és a Magyar Nemzeti Bank támogatásával ké-
szült, a jövedelemadó-rendszer egyes aspektusainak összegző 
tanulmány-kötete.

A mű időben és térben nagy témáról szól, a jövedelemadózást 
külön-böző szempontok szerint, az egyes fejezetek szerzői által 
kiválasztott rész-területen keresztül mutatja be. A téma feldolgozott
aspektusai egy terje-delmes, nem feltétlenül könnyed, de tanulságos és 
sokszínű olvasmányt eredményeztek.

(1) A könyv elején Kenyeres Sándor címzetes egyetemi docens rendszer-
tani szemléletben vezeti be az olvasót az adótan ismereteibe, majd
rátér a jövedelemadózás sajátosságaira.
Kenyeres széles körű ismereteit és az oktatásban szerzett tapasztalatát
mutatja, ahogy a szigorú logikai rendben felépített mondanivaló a tör-
téneti előzmények olvasmányos felvezetője után pontosan a megér-
téshez szükséges mértékben tér ki a téma fogalmi alapjaira.
Az adózás tudományok közötti elhelyezését és az alapvető fogalmak
definiálását követően az adótarifa rendszerek matematikai logikán
keresztül történő bemutatása kapott helyet ebben az átfogó ismerete-
ket tartalmazó fejezetben, amelyet egy konkrét, szakaszos láncolt li-
neáris tarifa elemzése zár.

1 Bosnyák Edit, okleveles adószakértő (bosnyak.edit@kfkipark.hu)
2 Gácsér Norbert, okleveles adószakértő
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A történeti bevezetés stílusa nem lesz idegen mindazoknak, akik ol-
vasták Kenyeres írását a Harminckét lap, amely megrengette a világot 
(Kenyeres, 2019) című műben, amelyből az áfa történetébe nyerhet-
tünk betekintést. Hasonlóképpen, a jelen könyv szellemi elődjének 
tekinthető tanulmánykötetben is olvashattunk összefoglalót Vágyi 
Ferenctől a legfontosabb kapcsolódó releváns alapfogalmakról (Vá-
gyi, 2019). 

(2) A kötet következő részében az adózás makrogazdasági vetületét mu-
tatja be Varga József professzor. Az író tudományos igényességgel a 
feldolgozott téma történelmi alapköveiből kiindulva építi fel monda-
nivalóját a jövedelemmeghatározás kapcsán a pénzben kifejezett ér-
ték adózással és az államháztartással való kapcsolatát boncolgatva. 
Az adózás nem idegen téma Vargától, elég a forgalmi adózásban 
megjelent eddigi produktumaira gondolni (Kenyeres–Varga, 2016a, 
2016b), vagy a 2017-ben vele készült interjúra a magyar adórendszer 
irányvonaláról (Varga, 2017a), illetve a tematikailag analóg cikkére 
a Pénzügyi Szemlében (Varga, 2017b). Professzor úrra jellemző igé-
nyességgel megírt jelen írás a pénzügytan és a monetáris makroöko-
nómia – adózási témájú szakkönyvekben kevésbé jellemző – néző-
pontjával gazdagítja az érdeklődőket. 

(3) A természetes személyek jövedelemadózásába kalauzolja az olvasót 
az eddig elsősorban számviteli jellegű publikációiról ismert Széles 
Zsuzsanna, aki a tőle megszokott alapossággal és egyediséggel dol-
gozta fel ezt az adózási témakört. Az író az adóék (a munkaerőkölt-
ségek hány százalékát vonja el az állam adók és járulékok formájá-
ban) mércéjén keresztül nemzetközi összehasonlításba enged bete-
kintést. Írását egy központi kérdés köré építi: mi a célravezetőbb, to-
vább emelni a jövedelemadókat vagy a vagyonadókat előtérbe he-
lyezni? Mindeközben ábrákkal, grafikonokkal és kartogramokkal 
szemlélteti a hazai és az EU-tagállamokban alkalmazott jövedelme-
ket terhelő adóterhek viszonyát. Az adóék releváns és módszertanilag 
is helytálló mutató a téma megközelítésére, értékelési keretet teremt 
a magyar jövedelemadózás elhelyezéséhez. Másrészt átvezető tanul-
mány is ez az adózás makrogazdasági vetülete után: az adóék túlzott 
mértékét a foglalkoztatásnövelés és versenyképesség szempontjából 
az elemzők általában különösen problematikusnak tartják (Matolcsy–
Palotay, 2018). Ezt követően az országon belüli adóteljesítményben 
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mutatkozó különbségek (területi) megvilágítására régiónkénti elem-
zések találhatóak, végül a hazai jövedelemadózási szabályrendszer 
konkrét sajátosságai kerülnek ismertetésre. 

(4) Jancsa-Pék Judit a társaságok jövedelmét terhelő adókat mutatja be 
hazai adórendszerben elfoglalt helyétől a nemzetközi szabályozásig. 
Ebben a részben a téma nemzetközi vonatkozása kerül előtérbe, 
melynek magyarázata egyszerű: nemzeti cél minél vonzóbbá tenni 
hazánkat a külföldi befektetők számára, s teszi mindezt a szerző alap-
vetően OECD és KSH adatokon alapuló országok közötti összeha-
sonlító ábrákkal megtűzdelve. Tekintettel arra, hogy a befektetőkért 
vívott versengésben az adórendszerben rejlő kedvezmények, támoga-
tások kiemelkedően fontos helyet foglalnak el, ez a két témakör rész-
leteiben kerül elemzésre a tanulmány oldalain. A transzferár nyilván-
tartási kötelezettség, - mint a joghatósághoz tartozó adóalap védelme 
érdekében bevezetett „fék és ellensúly” szerepet betöltő eszköz, - va-
lamint a BEPS-projekt szintén részletes ismertetésre kerül a témában 
járatos szerző által, ezzel is kihangsúlyozva azok rendszerbeli szere-
pét. Az író röviden kitér a különadók témakörére is, amelyről szóló 
részletes tanulmánya (Jancsa-Pék–Varga, 2016) az olvasóközönség 
döntő része számára jól ismert. 

(5) Pataki László és Pétervári Zsófia az egykulcsos személyi jövedelem-
adó rendszerekről ad áttekintést. Pétervári többször publikált már a 
témában (Pétervári, 2014; Pétervári, 2015). A tanulmány az egykul-
csos adórendszer EU-országokban történő bevezetéséről adott rövid 
történeti áttekintést követően annak előnyeiről és hátrányairól, figye-
lembe vehető szempontokról és a kialakult szakmai álláspontokról ad 
kivonatot. Végül az elmúlt egy évtized magyar tapasztalatai kaptak 
helyet az írásban. Említést érdemel a szerzők által a tanulmány meg-
írásához feldolgozott kimerítő releváns szakirodalom mennyisége. 

(6) Kovács Árpád, a magyar Költségvetési Tanács elnöke, valamint a 
Közgazdasági Társaság örökös tiszteletbeli elnöke a magyar adórend-
szert a költségvetési stabilitás megteremtése és az annak betartásán 
őrködő Költségvetési Tanács szemszögéből mutatja be. Az államház-
tartási egyenleg alakulását és annak bevételi oldalát, kiemelten az 
adóbevételek alakulását ismerheti meg az olvasó a tanulmányból az 
adórendszert közgazdasági rendszerben szemlélve, a valós gazdasági 
környezet alakulása mentén. A tanulmány egyszersmind az író 2019 
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szeptemberében a Soproni Pénzügyi Napokon tartott előadásának bő-
vített, kimerítő feldolgozásának tekinthető (Kovács, 2019). 

(7) Domokos László az Állami Számvevőszék (ÁSZ) elnöke, valamint 
Pulay Gyula annak számvevő igazgatója, írásukban a munkájuk jö-
vedelemadózáshoz köthető részébe engednek betekintést. A fejezet 
rendkívül adatgazdag, mégis olvasmányos formában nyújt ismerete-
ket az ÁSZ kapcsolódó tevékenységéről. A szerzők két kiemelt rele-
váns szempontot alapján tárgyalják a témát: egyrészt hogyan alakul a 
jövedelemadó szerepének alakulása az állam kiadásainak finanszíro-
zásában, másrészt milyen az adóhatóság jövedelemadózáshoz kap-
csolódó munkájának eredményessége és hatékonysága. A leírtak 
megerősítik Parragh és Palotai 2018-ban a Pénzügyi Szemlében meg-
jelent adórendszer változásáról szóló cikkét (Parragh–Palotai, 2018). 

(8) Báger Gusztáv és Parragh Bianka a monetáris politika személyi jöve-
delemadózáshoz kapcsolódó aspektusait és az elmúlt időszakban be-
állt változások hatásait mutatja be. Parragh 2017-ben már írt a meg-
változott jegybanki szerepfoglalásról (Parragh, 2017), jelen tanulmá-
nyában az adórendszerhez kapcsolódó megfontolások nyertek na-
gyobb hangsúlyt. Olyan, az adózásban jártas szakemberek számára 
sem feltétlenül kézenfekvő logikai összefüggéseket fejteget a fejezet, 
mint az eladósodottság, a megtakarítások és a jövedelemadóztatás vi-
szonya az egymást támogató, együttműködő fiskális és monetáris po-
litika feltételrendszerében.  

(9) Hegedűs Mihály az elmúlt években műveiben – többek között – a 
könyvvizsgálat egy-egy speciális területét is elemezte (Hegedűs & 
Csányi, 2019; Hegedűs, 2019), s most sem tesz másképp: írásával a 
személyi jellegű ráfordítások könyvvizsgálatába ad betekintést. Az 
ellenőrzési tevékenység fejlődése során lépésről lépésre előtérbe ke-
rült a felelős vállalatirányítás, a belső kontrollrendszer, amelynek kö-
vetkeményeként keretrendszerek és standardok alakultak ki (Kovács–
Szóka, 2016). A jövedelemadózás ellenőrzésének szerves részét ké-
pezi a személyi jellegű ráfordítások könyvvizsgálata. A témában több 
évtizedes tapasztalattal rendelkező szerzőnek köszönhetően egy jól 
összeállított útmutatót kapunk arról, hogy az adótételek vizsgálata és 
a személyi jellegű ráfordítások ellenőrzése milyen módszerekkel és 
milyen elvek mentén kell, hogy megvalósuljon az audit során, részle-
tesen kitérve a felkészülési, tervezési és elemzési szakaszokon belüli 
feladatokra.  
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(10) Juhász István a jövedelemadózás adóellenőrzési tapasztalatait osztja 

meg az olvasóközönséggel. A tanulmány Juhász az adóhatóság tevé-
kenységéről megjelent írásainak (Juhász, 2007; Juhász, 2011; Juhász, 
2014; Juhász, 2018) szerves folytatása. Az állami adóhatóság elmúlt 
30 éve alatt jelentős átalakuláson ment át mind a feladatait tekintve, 
mind pedig szervezeti felépítését illetően, s ezzel párhuzamosan a 
jogszabályi háttér, az adózási alapelvek is jelentősen változtak, me-
lyek következtében az adóellenőrzés módszerei is fejlődtek. A fejezet 
keretein belül felsorolásra kerülnek a legfontosabb alapelvek és szá-
mos ellenőrzési esettanulmány segítségével a társasági adó ellenőrzé-
sének fő célterületei, valamint néhány kiemelt személyi jövedelem-
adózási terület került górcső alá. A gyakorlati példákon keresztül be-
tekintést kapunk többek között az örökzöld munkaruha vagy a költ-
ségtérítések terén nyomon követhető vagy az ingatlan és ingó értéke-
sítésekkel kapcsolatos visszaélésekbe. 

(11) Darák Péter, a Kúria elnöke az európai uniós tagságból fakadó jöve-
delemadózást érintő nemzetközi szabályrendszer esszenciájának is-
mertetése után az Európai Unió Bíróságának az elmúlt évekből tuda-
tosan válogatott esetein keresztül mutatja be a nemzetközi joggyakor-
latot, illetve annak hangsúlyosabb aspektusait, kitérve ebben a leg-
fontosabb uniós alapelvekre és a nemzetközi adózási szabályrendszer 
a környezet változására adott mérföldkőnek nevezhető válaszaira. Az 
uniós esetjogból történt releváns esetek tartalma és azok tudatosan 
választott egymásutánisága, a megfogalmazás stílusa a témával még 
csak ismerkedő olvasó számára is befogadhatóvá teszi ezt az egyéb-
ként összetett témakört. 

(12) Az Európai Unió esetjogának feldolgozását Hajnal Péter írása követi 
a jövedelemadózásban érintett hazai bírósági ügyek szisztematikus 
(idősávokra bontott, tipizált) bemutatásával az 1992–2019 közötti 
időszakra. A szerző megszokottan könnyed felvezetése után az ügyek 
feldolgozására fordított munkájának eredménye olvasható a lényegi 
információtartalom tömörítésével, könnyen érthető formában a köz-
igazgatási áfa perekről szóló tanulmányával azonos hangvételben 
(Hajnal, 2019). 

(13) Molnár Gábor Miklós a Magyar Bűntetőjogi Társaság elnöke a jöve-
delemadóra elkövetett költségvetési csalás kúriai megítélésébe ad be-
pillantást a Kúria kapcsolódó jogértelmezéseinek bemutatásán ke-
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resztül. A bűntetőjogi felelősség kúriai megítélésének és következ-
ményeinek ismerete el nem hanyagolható szempont a jövedelemadó-
zás tárgyalásakor, a könyvben kimerítően bemutatásra kerültek a le-
hetséges jövedelemadózásra vonatkozó ellenőrzési tevékenységek és 
hozott ítéletek. 

(14) Az adózási stúdiumaikat végző olvasók számára Herich György neve 
szükségszerűen összekapcsolódott a nemzetközi adózás témakörével. 
Jelen könyvben közölt írása a nemzetközi egyezmények, az európai 
uniós szabályozás és a külső adójog jövedelemadózást befolyásoló 
tematikai feldolgozását, az abban történetileg bekövetkezett változá-
sokat Magyarország „költségvetési szemüvegén” át (azaz kendőzet-
lenül a magyar érdeket szem előtt tartva) mutatja be és teszi mindezt 
állításaiban tudományos pontossággal, ugyanakkor személyes hang-
vételben. 

(15) Siklósiné Antal Györgyi a Pénzügyminisztérium Adópolitikai és 
Nemzetközi Adózási Főosztályának vezető kormányfőtanácsosa is-
mét nemzetközi adózással foglalkozó írásait gyarapítja (lásd: Sik-
lósiné, 2013; Siklósiné, 2015; Siklósiné, 2018; Siklósiné, 2019), ta-
nulmányában a hazai jövedelemadózási szabályok nemzetközi vonat-
kozásait mutatja be teljes precizitással. Írásában a rendszerszerű be-
mutatás részeként a kapcsolódó elhagyhatatlan fogalmakat és a sza-
bályozás felépítését mérnöki logikával építi fel a részletszabályok be-
mutatása előtt, a digitális gazdaság adózásának kortárs témájával 
zárva a fejezetet. 

(16) Zárszóként Vágyi Ferenc Róbert a jövedelemadózás társadalmi hatá-
sait veti fel, olyan szempontokkal gazdagítva a könyvet, mint az er-
kölcs, a boldogság, a pénz általános felértékelődésének szerepe és kö-
vetkezménye, vagy az örömteli munka. A kötet utolsó tanulmánya „a 
jövedelemadózás jövője” nevet kapta és ezzel a fejezettel válik vég-
érvényesen kimerítővé a könyv írói által a jövedelemadózás vizsgá-
latához felsorakoztatott szempontok sora. 
 
Az elérhető hasonló szakirodalomhoz képest komoly áttekintést ad a 

kötet a jövedelemadózás történetétől és alapvető fogalomrendszerének 
bemutatásától kezdve, annak személyi és társasági vetületén át, olyan gya-
korlati kérdésekig, mint jövedelemadózással összefüggő adóellenőrzések 
tapasztalatai vagy az Európai Unió Bírósága által tárgyalt ügyekben ho-
zott döntések és azok következményei. A művet a fiskális és monetáris 
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politikához kapcsolódó összefüggések ismertetése és a jövedelemadózás 
jövőjéhez zárszóként bemutatott alternatív megközelítés teszi teljessé. 

A kötet szerkezetileg jól tagolt, egyértelműen elkülönülő fejezetek kö-
vetik egymást, mégis logikailag egymással kapcsolatban és egy nagy egé-
szet alkotva. Komplex tudástárként is jól használható, ugyanakkor összha-
tásában érzékelhetően nem darabolt a mű. Szakspecifikus nyelvezete a té-
mában előképzettséggel rendelkezők számára maximálisan érthető és köny-
nyen befogadható. A gyakorlati példák és megközelítések életszerűvé, míg 
a beszédes ábrákkal, grafikonokkal gazdagon illusztrált részek átláthatóbbá 
teszik a tárgyalt kérdéseket. A fontosabb nemzetközi fogalmakat a mű több 
helyen angolul is tartalmazza, amely a nemzetközi irodalomban érdekeltek 
számára nyújthat segítséget. További pozitívum, hogy a tanulmánykötet 
döntően kurrens adatokat mutat be (még a kiadás évéből származó adatok-
ból is láttat elemzéseket) és a hivatkozott irodalom is rendre tartalmaz nap-
rakész újdonságokat a klasszikus törzsanyagon túl. 

Terjedelmével és a feldolgozott aspektusok sokszínűségével értékes 
és hiánypótló mű ez a tanulmánykötet, amely kötelező darab a témában 
jártas szakemberek és a téma iránt érdeklődő diákok számára egyaránt. 
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